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MINEK NEVEZZELEK? TIPOKRONOLÓGIAI KÉRDÉSEK 
A NÁDAS-MENTI PALEOLIT LELŐHELYEK KAPCSÁN
Kulcsszavak: paleolitikum; tipokronológia; kőeszköz; Erdélyi-medence

Az Erdélyi-medence paleolitikumának kutatása a 19. század végén kezdődött, a szakma 
azonban a mai napig nem tudott más történeti korszakokhoz hasonló, a teljes régiót 
felölelő tudásanyagot létrehozni.

BA szakdolgozatomban azt vizsgáltam, hogy a Nádas-völgyére vonatkozó sze-
gényes szakirodalmi adatok ellenére, léteznek-e Kolozsvár-környéki őskőkorszaki 
lelőhelyek? A kérdéskörre vonatkozó korábbi kutatásaim igazolták, a paleolit közös-
ségek Nádas-menti megtelepedését. A probléma feltárásának érdekfeszítő részét 
jelenti, a  szóban forgó őskőkori társadalmak jelenlétének regionális kontextus-
ban való kultúrtörténeti értékelése. Hasonlóképpen fontos a közösségeket anyagi 
műveltségének kulturális besorolása is. Mindez korántsem egyszerű feladat. A kuta-
tás eredményeinek értelmezhetőségét jelentősen befolyásolja a vizsgált kistérség 
földrajzi adottságaiból fakadó leletanyag változatosság. Az előadásban bemuta-
tott három felszíni leletgyűjtés értékelése, reményeim szerint, egy behatóbb jövő-
beli kutatás kiindulási pontját képezi. Az elvégzetthez hasonló kutatások közelebb 
vihetnek az erdélyi paleolitikum feltérképezésének távlati céljához.
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FOGAZAT ÉS ÉLETMÓD A NEOLITIKUMBAN: LEÍRÁSOK 
ÉS KÖVETKEZTETÉSEK KÉT FELTÁRT SÍR ALAPJÁN
Kulcsszavak: Középső neolitikum; fogazat; sír; fogágybetegség; fogszuvasodás

Azt hihetnénk, hogy a napjainkban sokakat sújtó fogproblémák, mint például az 
oly gyakori fogszuvasodás, fogágybetegség, a modern kor kellemetlen hozadéka. 
Hiszen, ha erre gondolunk, sokaknak elsősorban a nagy mennyiségű édességfo-
gyasztás, a rágás hiánya vagy esetleg a dohányzás jut eszébe, mint fő felelős. De 
valóban új keletűek ezek a problémák? Logikusan gondolhatnánk, hogy ezeknek a 
káros tényezőknek a hiányában a Krisztus előtt 5500-5300 körül élt emberek foga-
zata jobb állapotban volt, mint a ma élőké.

2023 márciusától kezdve jelenleg is, Dr. Faragó Ildikóval antropológiai vizsgálato-
kat végzünk a Herman Ottó Múzeum leletanyagába került, Hejőpapi Darvas-föld és 
Nyögő-dűlő lelőhelyekről beérkező sírok embertani leletanyagán. Az ásatást vezető 
régész, Hajdu Melinda (Herman Ottó Múzeum) és munkatársai 2020. július 29.-én 
kezdték meg. A Darvas-földön feltárt objektumok a középső neolit korhoz, rézkor-
hoz és császárkorhoz (szarmata) tartoznak, a területet elsőként a középső neolit kor 
emberei használták az Alföldi Vonaldíszes Kerámia kultúrájának korszakából. A lelő-
helyen a neolitikum időszakából tíz sírt tártak fel. Ezekből hat, közel ép, bár rossz meg-
tartású és négy szórványos csontváz került elő. A vizsgálatok alatt néhány meglepő 
következtetésekre jutottunk, különösen a szájüreg egészségével kapcsolatosan.

Ismert tény, hogy a fogak kemény szövetei tartalmazzák a legtöbb szervetlen anya-
got az ember kemény szövetei közül, amely időtállóvá, maradandóvá teszi évezre-
dek során is. A fogzás menete pedig olyan genetikailag rögzített tulajdonság, mely 
pontos kormeghatározásra ad lehetőséget. A fogazatra koncentrálva olyan lényeges 
különbségeket vettünk észre, olyan elváltozásokat, amik napjainkban nem mondha-
tóak általánosnak. Szinte mindegyiknél intenzív kopás, és nem ritkán fogágypusztu-
lás és fogvesztés is megfigyelhető. Dolgozatomban arra szeretnék rávilágítani két 
sír, a 142-es és a 202-es bemutatásán és leírásán keresztül, mi mindent tudhatunk 
meg a neolit emberek életmódjáról a fogazatuk alapján. Milyen nyomot hagyott raj-
tuk a miénktől erősen különböző étrendjük, és ennek milyen hatása volt életükre? 
Mennyire lehetett fájdalmas és nehéz az étkezés? Elképzelhető, hogy a több leleten 
is megfigyelhető ismétlődő kopásnyomok nem pusztán a véletlen, hanem szándé-
kos, ismétlődő cselekvés eredményei, ha igen, miféle cselekvés lehetett? Hogyan 
tudhatjuk meg belőlük az elhalálozási kort? És mi magunk és gyermekeink vajon 
mennyiben különbözünk 7000 éves őseinktől?
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